

汉阴一学校自制教具获全国一等奖

近日,教育部教育装备研究与发展中心公布了“2021全国中小学优秀自制教具展评”结果,汉阴县凤台小学报送的自制教具作品《探究磁极指向性》获全国一等奖,是安康市唯一获一等奖,也是陕西省四个一等奖之一。

据了解,全国中小学优秀自制教具展评活动,面向全国各省市自治区各级各类中小、小学校,以培养师生知行合一和实践能力为重理念,旨在检验教师设计制作教具和开发探究性实验、创新性实验、综合性实验的应用能力,推动教师主动适应以人工智能为代表的现代新兴科技与传统教学仪器深度融合。

林爱铭 摄



正确看待孩子的成绩 要从改变自己开始

张晔

孩子上了初中之后,绝大多数父母最操心的大概就是成绩。而刚上初中的孩子,正大步迈入青春期,对父母的说教和规劝越来越厌烦,对父母的命令和管教的反抗越来越激烈。新老两代的斗争中,父母渐处下风,最终不得不放手,却又不甘心地感叹:“儿大不由娘!”

许多孩子在父母一路呵护要求下,各方面表现非常优秀,可能取得这样的结果,主要还是孩子本身比较优秀,但许多家长却怀着“谜之自信”,以为都是自己帮助孩子、鼓励孩子的结果。

实际上,想要改变孩子的成绩,还得从动力和源头入手。所有学霸的养成,都是多方面因素综合作用的结果,比如先天因素很好、家庭氛围和谐、教育环境优良等,许多学霸的父母感觉自己什么都没做,孩子却成长地非常好。并非没有原因,而是最为重要的家庭传承和环境因素默默起了作用,只是我们看不见。许多人只看见别人家孩子的优秀,找几篇网红家教文章或读几本育儿畅销书,就以为只要按图索骥,自己的孩子就能够像别人家孩子那样卓尔不凡。却不知许多成功因素是看不见、摸不着,甚至学不来的,比如与家庭代际传承有关的生理基因、沟通模式、情绪处理模式、气质类型等。如果父母不改变自己,即便和别家父母说一样的话,做一样的事,自己的孩子也成不了别人家孩子。

心理学家说,三岁之前决定一生。幼小阶段,父母对孩子可能还有点影响力,初中之后,父母对孩子几乎没什么影响力了。我们确实看到有些父母能够辅导孩子学习,不是他们能力强,而是孩子从小在他们的培养下有足够的上进心,愿意接受父母的辅导;有些父母能够和孩子亲密交流,那是他们从小对孩子包容有爱,亲子关系良好,孩子愿意和父母在一起;有些父母完全说不动孩子,甚至和孩子水火不容,不是他们不够好或说的不对,而是孩子不愿意听,所以父母说啥都是错。

孩子当下的状态,无论满意与否,都是父母先天遗传或后天熏陶的结果,或许父母已经尽了最大努力,孩子却依然没能成为期待的样子,此时父母能做的不是继续激娃,而是接受现实,慢慢放手,允许孩子成为他自己,而不是实现父母愿望的傀儡或工具人。更要清醒地认识到,孩子的成绩与父母的成败无关。许多父母焦虑的根源就在于,非要把孩子成绩作为评判自己为人父母是否合格甚至人生是否成功的标准。

人到中年,最重要的能力是包容接纳,接纳自己半生努力,终归平凡,接纳孩子许多方面和自己想的不一样,接纳每个人都有自己的生活,每个人在意的都不一样,不能用我们的期待去要求别人,哪怕是身边的亲人。

真有时间的话,不如用来提升自己。当我们自己改变了,或许会发现身边的一切都在不知不觉中发生着变化,无论是山向我走来,还是我向山走去,最终彼此都更近了,又何必在意谁先谁后呢?

前瞻

成长路上有他相伴

安康市第一小学六年级(1)班 王浩然

在我们每个人的成长路上,总会有一些人或人伴随我们慢慢成长。而我的成长路上与我相伴的则是一本作文书。

这本作文书是爸爸在我三年级时送我的生日礼物,读这本书时,时而会逗得我哈哈大笑,时而会使我低头沉思。

记得有一次我和好朋友闹翻了,我气冲冲地回到家,妈妈叫我吃饭,我也没胃口,我坐在学习桌前,拿起早上没看完的作文书,渐渐地我的心情也舒展开,看来书真是我的良师益友,善读可以医愚。

记得还有一次,老师布置了一篇关于人物的作文,回家后我左思右想,也不知如何下笔,这时我回想起了这本作文书,我真认真思虑每篇关于描写人物的文章,终于写下了一篇好作文。我想,这都归功于我一直保持着良好的阅读习惯,从而受到的启发。

成长是一首诗,他用美丽的韵脚点缀着浅浅足迹;成长是一幅画,他用斑斓的色彩涂抹出片片风景;成长是一串风铃,他用清脆的嗓子摇曳出无数动人的故事。成长路上有他相伴,是人生中的趣事!

邻居叔叔,您好,我是住在您家楼下的小邻居刘纹丞。今天,我想要跟您说说我的烦恼。这个烦恼是关于您家传来的噪声。

一天晚上,我正在专心写作业,您家地板毫无征兆地发出“咚咚……啪嗒……”的巨响,吓得我浑身一激灵,手中的钢笔“啪”的一声掉在了地上。我捡起钢笔,发现笔尖摔坏了,要知道,这可是我最心爱的一支钢笔啊,当时,我伤心地哭了。

还有一天中午,吃完午饭我抓紧时间午休,头顶就传来“咚咚咚”杂乱的跑步声,还有玻璃珠“叮叮当当”的声音,这声音没有规律,时有时无,时重时轻。这声音干扰得我无法安静入睡,结果,那天下午的几节课,我一直都没精神。

周日夜晚,我刚进入半睡眠

状态,您家就传来一阵“哗啦哗啦”的打麻将的声音,这声音在安静的夜晚显得格外刺耳,我不得不用被子紧紧捂住脑袋,可是,这声音像是锋利的尖刺一样,直直地刺进我的耳朵,摔麻将牌的“咚咚”声像是在打雷,洗麻将的“哗啦哗啦”声,像是山崩地裂,就这样,我怎么也无法睡着。我只好蜷成一团,缩进被子里数羊,谁知,越数羊脑子越清醒,越数羊,您家打麻将的声音就越清晰。结果,第二天早上上课的时候,老想打瞌睡。

邻居叔叔,俗话说得好,远亲不如近邻。邻居之间要互相帮助,互相体谅,邻里之间的和睦相处,是需要大家共同经营的。希望您能换位思考,为我们共同生活的地方营造一个良好的环境。

(指导老师:黄晶)

撷英



我是守门员

岚皋县铁佛小学 陈星宇 指导老师 宋安平 彭虎

河滨路的美景

平利县城关小学四年级(4)班 唐安果

每天放学,吃完饭,妈妈就会牵着我的手,带着我到离家不远的河滨路散步,河滨路的美景数不胜数。

河滨路的一侧种着许多花草树木。春天一到,桃花、梨花、樱花……争奇斗艳,芬芳迷人,一团团、一簇簇,密密麻麻挤满枝头,粉的似霞,白的如雪。你瞧,许多蜜蜂都围着香喷喷的花朵儿在唱歌、跳舞,多热闹啊!路过的行人情不自禁地拿出手机与这美景合影。

河滨路的另一侧是美丽的月湖。月湖绕城而过,形似弯弯的月牙儿,因此而得名“月湖”。月湖水清澈见底,水里随处可见许许多多的小鱼儿欢快地游来游去,野鸭子们

三五成群在月湖嬉水玩耍,“嘎嘎”的叫声把月湖吵得真热闹。偶尔还会有一两只白鹭悠闲地拍打着翅膀,在湖边走来走去。忽然,一只白鹭猛地一头扎进水里,眨眼间,待它头浮出水面的时候,嘴里已经叨到了一条小白鱼儿,它叼起小白鱼儿落地飞到湖边的石头上,美滋滋地开始享用自己的“战利品”。我在想,每当这个时候,那些只顾贪玩的野鸭子们心里该有多羡慕啊!

河滨路不仅花美、景美、月湖美,河滨路的夜景更是美不胜收。到了夜晚,道路两旁的霓虹灯闪烁着五颜六色的光,那五光十色的光影倒映在波光粼粼的月湖水面,让人看在眼里,醉在了心里。一阵微风拂过,柳树姑

娘扎着小辫子伴着风儿翩翩起舞。三两只萤火虫从草丛里飞了出来,它们提着自己心爱的小灯笼为我们照亮了前方道路。还有草丛间的青蛙,扯着大嗓门“呱呱呱”地尽情歌唱……妈妈就这么牵着我的手在河滨路上走着,走过春秋和冬夏,也走过鲜花和泥泞,这条路上播撒了很多我们的欢笑和笑语,留下了很多的幸福和回忆。

河滨路还有月湖虹桥,还有亲水广场,还有许多我说不尽、也写不完美景,你们还是亲自来我们平利感受吧,一定要在那风景如画的河滨路上走一走,我在这里等你们哦。

(指导老师:姜蔚)

邻居,我想对您说

安康市第一小学五年级(1)班 刘纹丞



河边小画家

汉滨区汉滨小学 周星熠 指导老师 宋家平 黄娟

美丽的汉江

安康市第一小学四年级(10)班 胡海若

在我的家乡安康,有一条清澈的江穿城而过,这条江便是汉江。

早晨,当太阳刚刚从东方升起,汉江就醒来了。薄薄的雾笼罩在江面上,像是给汉江披上一件轻纱。大桥上的汽车来来往往,时不时传来“滴滴滴”的喇叭声,江边的柳树上,鸟儿欢快地歌唱着。哦,原来是它们把汉江吵醒了!

中午,太阳照耀着大地,也照耀在碧绿的江面上,此时,汉江也焕发出勃勃生机。江面泛起的波纹,在太阳光的照射下,闪着点点金光,像是在碧绿的长长的丝带上镶上了点点银片。江中的沙洲上,有白鹭在低头觅食,一转眼,便有几只张开双翅,贴着水面,很优雅地飞到江对岸去了。岸边的公园里,

有老爷爷老奶奶坐在步道上散步的,也有老爷爷老奶奶在唱汉调二黄的,袅袅娜娜的余音传得很远。

晚上,是汉江最美的时刻。劳累了一天的人们,喜欢来到汉江边,让江风洗去一天的疲劳。有大妈和着曲子跳舞的,有年轻人在江边喝茶的,有身着运动装的健身者在步道上跑步的,还有小孩子跟着爸爸妈妈一起散步的。汉江大桥上的灯,江两岸公园的灯一起璀璨,夜幕下,它们纷纷把自己的影子投进江面,于是,江面便成了一幅五彩斑斓的巨幅画卷。偶尔有一艘观景船缓缓驶过来,“喇喇”几下就把这幅画卷撕碎了,那碎片随着水波起伏。等观景船驶出老远,那幅画又合拢了。

这样的夜晚,行走在江边步道上,任江风轻轻地拂过脸颊,看低垂的柳条随风轻舞,赏满江的五彩画,让人觉得仿佛是在仙境一般。不知是谁家的一只小泰迪从我身边飞快地跑过,在远处停了下来,它转身向后望了望,继而面朝大江,安静地蹲在那里,注视着眼前的汉江,它也许是在等待它的主人,抑或是被眼前的画卷吸引,停下来欣赏呢。

汉江是美丽的,她的美,并不空洞,是和祖国的建设联系在一起的,因为她把自己的一江清水送往北京,让首都人民也能喝上这甘甜的水。汉江的美,美得大气,美得无私。

(指导老师:刘艳)